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Knihovny jako pilíře občanské společnosti a přirozená centra komunit.
Knihovny jako vzdělávací a vzdělanost podporující instituce.
Knihovny jako správci kulturního a znalostního bohatství.
       Koncepce rozvoje knihoven 2021-27

Knihovna Jana Drdy poskytuje veřejné knihovnické a informační služby jako veřejná 
knihovna evidovaná na Ministerstvu kultury ČR (evidenční číslo 2294) a v souladu s us-
tanoveními Zákona č. 257/2001 Sb., o knihovnách a podmínkách provozování veřejných 
knihovnických a informačních služeb (knihovní zákon).

Knihovna Jana Drdy poskytuje přístup ke kulturnímu dědictví, vzdělání i zábavě 
prostřednictvím široké škály dokumentů zachycujících písmo, obraz, zvuk. Je sdíleným 
veřejným prostorem pro všechny bez rozdílu a bez ohledu na jazyk, náboženství nebo 
handicap. Prostorem, který musí být otevřený a zároveň bezpečný, odpovídá potřebám 	
a požadavkům uživatelů a zároveň je ekonomicky efektivní.

Její význam spočívá hlavně při podpoře čtenářské, informační a digitální gramotnosti 
jak u dětí a mládeže, tak i u dospělé populace. Je tradičním a přirozeným centrem sociální 
inkluze.

K 31. 12. 2022 byl průměrný počet zaměstnanců přepočtený na úvazky 24,5 zaměstnance. 
Došlo k personální výměně - kolegyně D. Chlebounová přešla na ÚP pro dospělé a na její místo 	
na pobočku Křižák přešla na zkrácený úvazek 0,75 kolegyně I. Vostrá.

1. pololetí roku 2022 bylo prvním obdobím, které nebylo významně pozna-
menáno pandemií Covid-19. Půjčovny mohly být otevřené v plném rozsahu, kulturní 
a vzdělávací činnost knihovny mohla být provozována bez omezení. Návrat čtenářů 
do knihovny je však pozvolný, jak je vidět na statistických ukazatelích. Významnou 
událostí byla výměna oken budovy knihovny směrem na náměstí TGM. Z toho důvodu 
musela být jednotlivá oddělení postupně uzavřena, protože by rekonstrukce nešla 
bezpečně skloubit s jejich provozem. Předcházela pilná příprava ochrany knih a regálů 	

a následoval pečlivý úklid.
Na rok 2022 schválilo ZM Příbram na provoz 

Knihovny Jana Drdy finanční příspěvek v celkové 
hodnotě 13 400 000 Kč. Z rozpočtu Středočeského 
kraje bylo na zajištění regionálních funkcí na rok 
2022 poskytnuta částka ve výši 2 089 000 Kč. 

O další finanční příspěvky jsme žádali v dotačních 
řízeních Ministerstva kultury ČR. V podprogramu 
VISK8 jsme získali dotaci na přístup do databází 
ASPI a Anopress, v podprogramu VISK3 jsme žádali 
o částku 52 000 Kč na rozšíření vybavení tech-
nologií RFID -samoobslužné zařízení selfcheck.

Přehled oddělení a poboček Knihovny J. Drdy: 			
  -     Ústřední půjčovna pro dospělé
  -     Ústřední půjčovna pro děti
  -     Studovna
  -     Pobočka Březové Hory
  -     Pobočka Křižák
  -     Pobočka Škola
  -     Bibliobox pobočka Křižák
  -     Bibliobox nám. T. G. Masaryka

Selfcheck. Ústřední půjčovna pro dospělé 

Úvod
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Pohled do oddělení a poboček Knihovny Jana Drdy

Ústřední půjčovna pro dospělé

 StudovnaÚstřední půjčovna pro děti

V únoru roku 2022 byla v historické budově knihovny směrem do náměstí TGM vyměněna 
všechna stará nevyhovující okna za nová, památkáři schválená, dřevěná.

 Ústřední půjčovna pro dospělé

Oddělení akvizice, zpracování a organizace 
fondu

 Oddělení regionálních služeb
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Pobočka Březové Hory 	 Pobočka Škola

Pobočka Křižák 	 Biobliobox před Pobočkou Křižák

Společenský sál Bibliobox na náměstí TGM
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Knihovní fond

V roce 2022 bylo zapsáno 5 585 knihovních jednotek. Z tohoto množství bylo nakoupeno 
3 465 knih, 106 audiovizuálních médií a 95 společenských her. Z projektu dotovaného Min-
isterstvem kultury České republiky Česká knihovna a Cizojazyčná literatura naše knihovna 
obdržela 119 kusů knih. Darem knihovna do fondu získala 847 svazků. 

Na zvýšeném přírůstku se podílejí především zapsané dary. 
Průměrná nákladová cena knihy byla 248 Kč a průměrná MOC 349 Kč. MOC zakoupených 

knih byla v tomto období v průměru o 23 Kč vyšší. Stále se nám daří spolupráce s dodavateli 
knih, kteří nám umožňují nakupovat knihy s rabatem cca 30 %.

Z knihovního fondu bylo v roce 2022 odepsáno 5757 svazků. 
Pro ilustraci uvádíme dva doplňující grafy: první znázorňuje zvyšující se maloobchod-

ní cenu knih a druhý pro srovnání zachycuje náklady na pořízení knihovního fondu KJD 
Příbram (rok 2018 byl rokem rekonstrukce budovy na TGM).
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Průměrná cena knihy

Náklady na pořízení knih

Oddělení Akvizice, zpracování a ochrany fondu kromě jiného také navrhlo změnu v sig-
naturách naučné literatury a společně s Oddělením služeb pak tyto signatury v databázi 
průběžně upravuje.
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Čtenáři, výpůjčky, návštěvnost

Statistické ukazatele za rok 2022 - postupně se vracíme k výsledkům před obdobím ko-
ronavirové pandemie. Výsledky však stále nedosahují hodnot z roku 2019. 

Čtenáři
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Výpůjčky
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Nejpůčovanější knihy roku 2022
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Zajímavé jsou následující grafy, které zobrazují složení návštěvníků knihovny. Před „covidem“  
byla většina návštěvníků fyzických,  v době „covidu“ se návštěvnost přesunula do on-line prostředí. 
Dnes by mohli být návštěvníci většinou v knihovně fyzicky, ale část nadále využívá naše služby 	
i on-line, to je vyhledávání na on-line katalogu, přihlašování do čtenářského konta a 
prodlužování výpůjček ze svého domova.

Návštěvníci
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Vracení knih probíhá také přes naše dva biblioboxy, které máme umístěné jeden na nám. 
T. G. Masaryka před hlavní budovou knihovny a druhý před pobočkou Křížák. V roce 2022 
čtenáři vrátili tímto způsobem celkem 15 947 svazků, v loňském roce to bylo 22 630 svazků. 
Důvodem snížení počtu vracených knih jsou otevřené půjčovny již bez omezení.

Využití biblioboxů

Služby čtenářům (i elektronické)
Registrovaní čtenáři knihovny mají možnost půjčovat si také elektronické knihy. Tato služba se 

začala výrazněji využívat při uzavření knihovny v době koronavirové pandemie, ale počet stoupá 	
i nyní, kdy je již možnost půjčovat si knihy papírové, tzv. p-knihy. 
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Kulturně výchovná a vzdělávací činnost

Pro naše čtenáře i čtenáře jiných knihoven poskytujeme tzv. MVS - meziknihovní výpůjční 
službu. V rámci této služby zajistíme tituly, které Knihovna Jana Drdy nemá ve svém fon-
du. 

          Obdržené požadavky z jiných knihoven:             Zaslané požadavky  jiným 
knihovnám:

2020                                               640                                                          285
2021                                             1192                                                          260
2022        1182                   192

Zpracovali jsme 14 bibliografických rešerší. Návštěvníci Studovny mají přístup do data-
bází Anopress a ASPI. 

Po uzavření Informačního centra v srpnu 2020 převzala Studovna část služeb, které 
uživatelé využívali na „íčku“. Jedná se hlavně o kopírovací služby. Ve druhé polovině roku 
pozorujeme zvýšený zájem o veřejný Internet. V současné době máme ve Studovně čtyři 
počítačové stanice pro veřejnost.

Imobilním čtenářům v domech s pečovatelskou službou zajišťujeme pravidelnou donášku 
knih.

Knihovna spravuje webové stánky http://www.kjd.pb.cz/. Dále administrujeme webové 
stránky pro obsluhované knihovny v rámci regionálních služeb E-kis. Knihovna se také 
prezentuje na sociálních sítích Facebook, Instagram a Twitter.

Na webových stránkách knihovny je přístup do on-line katalogu knihovního fondu KJD 
Příbram. Registrovaní čtenáři mají on-line přístup do svého čtenářského konta, kde si mo-
hou mimo jiné prodloužit výpůjčky ze svého domova.

V tomto roce nedošlo k žádnému omezení pořádání kulturních a vzdělávacích akcí. 
Knihovna stále hledá cesty, jak oslovit nejen své čtenáře, ale i širokou veřejnost, jedná se 
především o akce komorní a také venkovní aktivity.

Knihovnice dětských oddělení realizovaly množství akcí pro děti. Vedle obvyklých le-
kcí informačního vzdělávání a aktivit pro družiny měla Ústřední půjčovna pro děti patronát 
nad jarním příměstským táborem, který měl tentokrát motto „Superhrdinové”. Knihovnice 
pobočky Škola připravily zase letní příměstský tábor. Jeho motto bylo „Léto s knihou”.  Tyto 
tábory jsou velice úspěšné a čím dál víc poptávka po nich převyšuje nabídku.

Jarní příměstský tábor. Ústřední půjčovna pro děti a Pobočka Škola
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Noc s Andersenem je další 
náročná akce, kterou uspořádala 
dvě oddělení pro děti. Ústřední 
půjčovna pro děti provedla malé 
účastníky magickým světem Har-
ryho Pottera. Pobočka Škola 
uspořádala aprílový večer plný 
vtipů a poťouchlostí, byl to večer 
s Mimoni a padouchy.

Noc s Andersenem. Pobočka Škola (nahoře) a na 
Ústřední pujčovně pro děti (dole)

BookStart/S knížkou do života. 
Ústřední půjčovna pro děti

BookStart/S knížkou do života je nadnárodní projekt, který v KJD běží už několik let. 
Je určen pro nejmenší budoucí čtenáře a jejich rodiče. Jedná se o hravá setkání s knihou 	
a s pohádkou. Kapacita je stále plně naplněna.
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Rozsahem největší projekt, který KJD připravuje a realizuje pro děti, je Knížka pro 
prvňáčka. Jeho ideou je probudit v dětech čtenářskou vášeň a usnadnit jim tak cestu ke 
vzdělání a do světa fantazie. V roce 2022 si svou Knížku pro prvňáčka z knihovny odneslo 
270 prvňáčků ze čtyř základních škol. Podobný projekt knihovna připravila i pro žáky 2. tříd, 
kdy je královna a její šašek pasovali na čtenáře.

Dětem na druhém stupni ZŠ je určeno scénické čtení Černobylské dívky, které knihovna 
uspořádala ve spolupráci se sedlčanským spolkem Našlose.

Dětem se také líbí Hry s Bárou. Každou 
středu se jim věnuje knihovnice, která je 
naučí nějakou deskovou hru, společně si ji 
zahrají a pak si ji mohou půjčit domů.
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Pro starší čtenáře (15-16 let) nabízí knihovna nově Listování s Petrem Bezručem, kom-
ponovaný hudební program, který vznikl ve spolupráci s příbramským muzikantem Jiřím 
Hejnicem. Neobvyklé pojetí, které mladým lidem ukazuje čítankového básníka nečítankově, 
se líbí žákům i učitelům.

Na knihovnu nezvyklý počin byl, když se knihovnice zúčastnily Rallye Příbram. Pro děti 
připravily edukační koutek, ve kterém soutěžilo a vzdělávalo se 75 dětí.
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Jedním z každoročních vrcholů ak-
tivit pro děti je v adventním čase Den pro 
dětskou knihu. Cílem tohoto celostát-
ního projektu je prezentovat a prop-
agovat knihovnu, přesvědčit rodiče 	
i děti, že knihovna může být dobrým rádcem, 
pomocníkem i partnerem, že se zde zdale-
ka jen nepůjčují knihy, ale odehrává široká 
škála zajímavých aktivit.

V září knihovna hostila už popáté Nána divadélko, kdy děti i dospělé bavila a také trochu 
vzdělávala Milena Jelínková hudební loutkovou pohádkou Cirkousíček.



��

Už po 26. byla vyhlášena literární soutěž pro mladé - Příbram Hanuše Jelínka. Své práce 
poslalo 59 soutěžících. Každý z oceněných autorů si kromě laskavých slov spisovatelky Rad-
ky Denemarkové odnesl almanach vítězných prací tentokrát s názvem Tragédie při kvílení 
jazzu.

Dobrý ohlas od veřejnosti mají pátračky, 
které knihovna připravuje pro rodiny s dětmi. 
Je to venkovní aktivita, kdy se trochu bloudí, 
trochu hledá, trochu tvoří a trochu hádá. 
Letos bylo Drakovi na stopě 230 dětí. 
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Digitální odysea je nový projekt pro 
dospělé, jehož cílem je pomoc seniorům 65+ 
v oblasti digitálního vzdělávání. Knihovna 
poskytla prostory, organizační a technické 
zázemí, skvělého lektora zajistila nezisko-
vá organizace Moudrá sovička. Seminářů 
a individuálních lekcí se zúčastnilo 144 
seniorů.

Za další novou užitečnou aktivitou 
knihovny stojí projekt Ústavu pro jazyk český 
„Naučme Ukrajince  česky”. Jednalo se o on-
line výuku češtiny, kterou organizačně zajis-
tila nezisková organizace ADRA, knihovna 
poskytla prostor a technické zázemí. V další 
fázi ADRA zajistila i vlastní učitelku češtiny.

Virtuální univerzita třetího věku oboha-
tila o vědomosti (i o spolužáky) 55 studentů. 
Čtyři šestidílné semináře (Architekti ital-
ského baroka, Evropské kulturní hodnoty, 
Umění rané renesance v Itálii, Arménie blíz-
ká i vzdálená) byly zakončeny slavnostním 
předáváním osvědčení s klavírním koncer-
tem v Divadle Antonína Dvořáka.

A které akce jsme porádali pro dospělé?
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Další komentovanou vycházku Za stromy na Březové Hory připravila zahradní architekt-
ka Petra Palusová. 

Zábavný turistický pochod Dvořákova Vysoká v květnu přilákal 52 lidí, na další zářijový 
pochod Masarykova Hluboš se pro nepřízeň počasí vydali jen ti nejstatečnější.

Líbila se také komentovaná vycházka Po stopách podbrdského tuláka Račanského, kter-
ou připravila příbramská historička Lenka Blažková. 
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Křest knih Hany Hřebejkové jsme 
uspořádali společně s autorkou. Knihu 
pokřtil herec Pavel Nový.

Příbramská autorka Kristina Haidingerová 
nám pomohla uspořádat České temno, 
besedu a autorské čtení Otomara Dvořáka 	
a Pavla Renčína.

Jednou z vrcholných li událostí roku 2022 
bylo setkání se spisovatelem Pavlem Ko-
satíkem. Besedovalo se na téma shodné s 
názvem jeho knihy Slovenské století.

První svého druhu byla beseda se spiso-
vatelkou Kateřinou Šardickou. Celou akci ve 
spolupráci s knihovnou zrealizovala student-
ka knihovnictví Martina Vršťálová. 

Vít Dan Kolinger byl další příbramský 
básník, který pokřtil v knihovně svou sbírku 	
poezie Bílé trnky.

Ve společnosti přátel pokřtil v knihovně 
svou novinku Horoucí srdce, ale nohy v bahně  
příbramský rodák, spisovatel Otto Hejnic.
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Šťastnou shodou okolností četl a besedoval v knihovně také Michal Viewegh, jednalo se 
o originální společné čtení s další příbramskou autorkou Ivanou Sedláčkovou pod názvem 
Hlavy děravé.

V září se Knihovna Jana Drdy zapojila 
do mezinárodního projektu Noc literatury.  
Na dvou místech se četlo česky, slovensky 	
a nizozemsky. Hrála hudba a kromě 
uměleckých zážitků si někteří lidé odnesli 	
i radost z jen málo pravděpodobných setkání.
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V roce 2023 se Dějinám umění věnoval nejen tradiční cyklus přednášek Jany Froňkové, 
ale přišel také Martin Jindra se svou přednáškou František Bílek - originální umělec.

 Na skok do restaurátorského ateliéru 
zájemce zavedla restaurátorka  Jana 
Mojžišová.

Klub HP opět nabídl aktivním seniorům 
výlety, cvičení, cestovatelské povídání, 
trénink paměti a hlavně pohodové  setkávání 
podobně naladěných lidí.

Spolupráce s Asociací pro mezinárodní 
otázky AMO vnesla do programu knihovny 
vážnou notu. Ve třech přednáškách hovořili 
mladí analytici AMO o mezinárodních 	
vztazích, přešlapech, předsudcích a polo-
pravdách, kterých je na této planetě více 
než dost. Nadějí je vzdělání, objektivita, vý-
chova a tolerance.
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A co se ještě dělo v Knihovně Jana Drdy v roce 2022?

Setkání s generálem Petrem Pavlem.

Cestování s Ondřejem Jeřábkem.

Beseda se spisovatelkou E. M. Baco.



��



��
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Regionální funkce
Na základě Smlouvy o přenesení regionálních funkcí je Knihovna Jana Drdy pověřenou 

knihovnou, tzn. že jejím úkolem je pomáhat menším knihovnám v regionu. Tato činnost je 
dotována z rozpočtu Středočeského kraje, zajišťuje ji Oddělení regionálních služeb (ORS). 
Personální obsazení tohoto oddělení v roce 2022 bylo 3,5 úvazku. 

Celkový počet obsluhovaných knihoven v našem regionu je 161, z toho je 141 knihoven 
neprofesionálních, 15 profesionálních a 5 knihoven jiných sítí (Památník K. Čapka, Památ-
ník A. Dvořáka, Gymnázium Příbram, WŠ Příbram a knihovna na Svaté Hoře). 

Knihy do výměnného fondu (VF), který pak rozvážíme a půjčujeme menším knihovnám, 
nakupujeme přes portál firmy OPA, která nám zaručuje na každý titul rabat 33 %. Přírůstek 
VF za rok 2022 byl 2 285, z toho 13 AV médií. Pokračujeme v aktualizaci VF, vyřadili jsme 
celkem 286 svazků. 

Průběžně probíhají rekonstrukce a výstavby knihoven, v roce 2022 to bylo v obci Čisovice, 
Vrané nad Vltavou, Křešín, Neumětely a Všenory. Do nových prostor se přestěhovala také 
knihovna v Chrástu.  

Obecní knihovna Všenory

 Obecní knihovna Chrást

V rámci metodických návštěv jsme připravovali revize, pomáhali s granty, katalogiza-
cí fondu, prováděli aktualizace, balili KF. V knihovnách, kde došlo ke změně knihovnice/
knihovníka, probíhalo zaučování knihovníků, informování o chodu knihovny, vše o RF, 
složení souborů a dalším. Dále proběhly metodické návštěvy spojené s tvorbou webových 
stránek knihoven. 

Při konzultacích jsme pomáhali se zpracováním statistických výkazů, změnami v knihovních 
řádech, proběhly konzultace k informačnímu vzdělávání, organizaci knihovního fondu, nákupu 	
a ochraně KF a vše kolem AKS Tritius REKS.  

Do knihoven jsme rozvezli celkem 311 souborů s počtem svazků 18 663. Došlo k výrazné-
mu navýšení počtu souborů a svazků v nich oproti roku 2021. Toto navýšení je způsobeno 
tím, že po pandemii se do knihoven vrátili čtenáři a knihovny byly po celý rok otevřené. 

Při rozvozu výměnných souborů a při konzultační a metodické činnosti jsme najezdili 	
6 921 km.
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V rámci RF proběhla ve spolupráci s SVK Kladno školení: 

* Práce s digitální fotografií v programu GIMP
* Canva: jednoduchý grafický nástroj  
* Prevence a řešení náročných komunikačních situací, asertivita v práci knihovníka. 
* Setkávání a vzdělávání pomocí online nástrojů
* Facebook vaší knihovny a další sociální sítě.

V roce 2022 strávili zaměstnanci knihovny 1212 hodin na vzdělávacích akcích.

Další činnosti knihovny
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Příloha č. 1 – Statistické ukazatele

Komentář: Fond bez knih Středočeského kraje
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Příloha č. 2 - Seznam zaměstnanců k 31. 12. 2022

Věra   Almáši
Bc. Marcela   Černá
Petra    Dařílková
Blanka   Falátová
Mgr. Svatomíra  Fojtová
Bc. Barbora   Fortelková
Petra    Holazová
Mgr. Daniela  Chlebounová
Petra   Kadlecová
Kamila  Komanová
Monika   Kulhánková
Lucie    Maříková
Bc. Stanislava  Nechvátalová
Katuše   Nolčová
Mgr. Stanislava  Pelánová
Soňa   Ryšavá
Martina  Řechková
Věra   Schneiderová, DiS
Daniel   Skřípal
Monika   Šedivá
Zdeňka   Šmídová
Karel    Šťastný
Jiří    Švehla
Lenka   Vápeníková
Ivana    Vostrá
Eva    Zajíčková
Hana    Zemková
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Činnost knihovny zpracovala: Zdeňka Šmídová, pověřená řízením
Kulturně výchovnou činnost zpracovala: Katuše Nolčová

 V Příbrami dne 14. února 2023

         Zdeňka Šmídová
                              pověřená řízením KJD


